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CUVÂNTAREA 
I. P. SF. PATRIARH MIRON ŢINUTĂ LA SENAT IN CHESTIA SALARIZĂRII 

CLERULUI ŞI A CÂNTĂREŢILOR DE STRANĂ 

D-l Al. Săndulescu care prezidează: J. P. S. S, 
Dr. MIRON CRISTEA Arhiepiscop al Bucu
reştilor şi Mitropolit al Ungro-Vlahiei, Pa. 
triarh al României, are cuvântul: 

l; P. S. Patriarh: Domnule Preşedinte, 
domnilor senatori. Suntem în timpul, 
când se pregăteşte bugetul ţării pentru 
anul viitor. Şi - cum după legiuirile 
ţării noastre,- Senatul nu are prilejul a 
se pronunţa asupra bugetelor, căci nu se 
prezintă şi aci ca în alte ţări - să-mi 
daţi voe, ca pe calea unei întrebări res
pectoase adresate d-lui ministru al Cul
telor, pe care îl văd aci, să clarificăm u
nele chestiuni spre liniştea mea, a Sfân
tului Sinod şi mai ales a Clerului nos
triţ pastoral. 
Vă aduceţi cu toţi aminte, că buge

tul din anul trecut 1935, a nemulţumit 
prd fund şi Biserica noastră Ortodoxă. 
ln deosebi clerul meu a fost atins prin 
faptul, că i s'a aplicat, când a început 
criza financiară, mai multe curbe decât 
la alţi slujbaşi, cari deopotrivă slujesc 
interesele tării. 

Cunodşt~ţi istoria curbelor; şi cuvân
tul "curba" a devenit odios în cât tot 
calea dreaptă este meii simpatică şi mai 
bună. Pe lângă aceste curbe excepţio
nale aplicate clerului, s'a mai adăugat 
în ţ935 şi alte două sarcini foarte su-

părătoare pentru clerul nostru, cari au 
agravat şi mai mult chestiunea. 

lntâiu de toate s'a găsit cu câle, ca 
statul să fie uşurat fată de sumele c~ 
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dă Bisericii ca ajutor la salariile preo
ţilor, calculându-se venitele epitrahilu
lui în salariul fix al preoţilor. Statul dă 
cu atâta mai puţin, eu cât face suma 
acestor taxe. Domnilor, asta nu se mai 
face nicăiri. 

Cum să se considere banii astfel că
pătaţi drept salariu fix, când acea su
mulită este doar ceva cu totul acciden
tal. Treci pe calea Victoriei; eşti în faţa 
bisericii Zlătari; vezi că sunt uşile des
chise şi lumânările aprinse. Dacă sen
timentul tău te îndeamnă să intri acolo 
şi dacă ai un plus de gologani în pungă, 
poţi să intri, să cumperi şi să aprinzi 
o luminită la icoana Maicii Domnului, 
să dai şi' preotului ceva pentru pomeni~ 
rea sufletului părinţilor sau altor rude 
scumpe repausate. Este bine primit şi 
acest mic dar. Este venitul benevol al 
epitrahilului. Dar poate ceea ce ai făcut 
astăzi pentru sufletul tău sau al rude
lor tale, având ceva în plus, din care să 
dai micul ajutor preotului, nu vei pu
tea face mâine, nu-l vei putea da şi mâi
ne, mai cu seamă că criza de astăzi nu 
prea lasă în buzunarul celor ce se gân
desc şi la suflet şi ceva prisos. Treci 
toată vremea fără să mai intri în bise
rică; nu mai poţi da nimic nici preotu
lui, căci n'ai cele strict necesare vieţii. 
Astfel acest venit de epitrahil nu pu
tem să-l calculăm ca un venit fix, si
gur, al preoţilor. Şi unde a fost, scade 
mereu. Sunt locuri, unde a dispărut. 

Dealtcum asemenea taxe mai sunt 
numai la noi românii ortodocşi şi la 
fraţii greco-catolici. Suntem singurii, 
cari mai avem ceva venituri din epi
trahil; celelalte culte n'au. 

Şi atunci să tragem concluzia. Clerul 
ortodox, clerul majoritar al poporului 
nostru român1 este plătit în parte cu 
venituri accidentale, nesigure, ce mereu 
dispar, pe când minoritarii, cari n'au 
aceste venituri, capătă plată fixă dela 
stat. 

Şi atunci de sigur toată lumea doreş
te - în loc de ceva accidental şi nesi
gur - ceva fix şi dela buget. 
Aş dori, ca d. ministru al cultelor -

cum a mai făcut - să liniştească ele-

" 
ArosTOi..utli 

rul român, că aceste ofrande sunt de
finitiv date la o parte, căci sustragerea 
lor din plata fixă în mod inutil sporeşte 
i.ngrijorarea preoţilor noştri. 

S'a mai detras în 1935 şi o parte din 
venitul pământului, folosit de preoţi ca 
SESIUNE PAROHIALĂ. 

Din bunăvoinţa guvernelor şi de a
cum şi de mai înainte s'au dat anumite 
loturi de pământ în folosinţa preotului 
slujitor. Mulţi dintre dv. încă sunteţi a
gricultori; deci ştiţi - şi am avut oca
ziunea şi eu să aflu dela mulţi - cum 
după războiu cu cât latifundiul era mai 
mare, cv, atâta datoriile şi sărăcia lati
fundiarilor creşteau, până s'au înglo
dat, alături de ţăran. A trebuit să vină 
legea conversiunii, ca să-i salveze pe a
gricultori din acest labirint de greu
tăţi şi de nerentabilitate. 

Dar, domnilor senatori, bieţii noştri 
preoţi pot să aibă un oarecare venit 
din pământ; dar de unde vine acest ve
nit? din munca, pe care o depun ei sin
guri cu soţiile lor, casnicii şi copiii lor 
proprii. Şi copii - din mila lui Dum
nezeu - sunt mulţi la cei săraci şi la 
preoţi. Aşa dar, dacă preotul are un câş
tig - îl are graţie acestei munci, pe 
care însă nu o cuprinde la cheltueli. Da
că însă ar calcula cheltuelile, pe care le 
face un preot pentn1, cultivarea pămân
tului ce-l are şi plata oamenilor, care 
muncesc acest pământ, - nu ştiu, curn 
s'ar încheea bilanţul? La tot cazul even
tualul profit n'ar fi de speriat. 
Afară de acesta domnilor, unii bieţi 

preoţi naivi_. când au declarat ce venite 
au din pământ, au arătat VALOAREA 
REALĂ A PĂMÂNTULUI, nu venitu.l. 
Imi aduc aminte de un preot de prin 
părţile Aradului, care are o biată vii•• 
şoară; a declarat, că a avut într'un an 
venit de 60.000 lei. Am însă şi eu cuno.s
cuţi prin părţile acelea, care meren 
spun, cum adeseori viile lor au fost bă
hde de piatră şi nu au primit nimic pe 
recoltă cutărui an. Şi atunci mă întreb, 
bietul preot în asemenea ani pe acolo 
foarte deşi, avut-a el acel venit, sau nu? 
Sunt, domnilor, la proprietăţi chestiuni 
de acestea foarte delicate şi ca prici-

, 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



,,APOSTOLUL'' 

oase. Cunoaştem şi noi chestiunile viti
culturii. Am fost nu de mult într'un 
oraş cu regiuni viticole bogate şi am 
vorbit cu o persoană, care făcea parte 
din autoritatea comunală. Acea persoa
nă îmi spunea, că s'a vândut la ei enorm 
de mult vin; dar în schimb vinurile, a
duse din podgoriile vecine, au rămas ne
a.tinse, în butoae. Atunci ce vin s'a vân
dut pe acolo? N'o fi oare şi aci la ordi
nea zilei povestea aceea a ovreiului ne
gustor-de-vinuri, care - după ce şi-a 
făcut testamentul - chiamă şi spune 
fiului său: ,,Iubite fiule, îţi las moşte
nire pivniţa şi negoţul meu de vinuri; 
dar să-ţi notezi bine un lucru: ,,vinul 
câte odată se face şi din struguri". 

Prin urmare, vedeţi dv., cultivi vie, 
cultivi struguri, cheltueşti bani, efec
tiv; vin se vinde în mare cantitate 
dar dela viticultori nu cumpără decât 
puţini. Rămâi cu vinul nevândut. Cum 
se face secretul acesta chimic, nu ştiu_; 
vor sti însă multi altii. Deci nici din 
pămant, sau din vii; venitele nu sunt 
aşa de hotărîte, în cât să merite a fi 
calculate. 

Un lucru însă este prea adevărat; şi 
- dacă statul nu ar comite un păcat la 
adresa bugetului ţării, a finanţelor şi a 
visteriei ei destul de săcătuite şi cu ne
voi atât de vitale şi ce nu se pot amâ
na. Dacă este undeva o biserică, dacă 
este undeva o parohie, care are avere 
proprie încât ... să poată trăi, cum zice 
Românul „din săul său", ar fi un pă
cat, să mai ai necuviinţa să zici: după 
ce am tot ce îmi trebue, mai dă şi tu, 
statule, din bugetul tău secătuit. A
ceasta ar fi domnilor şi-o necuviinţă şi 
o sfidare a înzestrării armatei, ce azi 
primează totul. Ar fi un act nepatrio
tic. 

Cu durere însă trebue să vă spun eu_. 
Patriarul Ţării Româneşti, urmaşul 
stăpânilor acelor biserici, care au avut 
odată a cincea parte din pământul ţă
rii, că astăzi Biserica mea este Biserica 
cea mai săracă din întreaga ţară. Ce 
am avut, ni s'au luat; pe când alţii -
cum d. e. unele culte minoritare, cart 
au averi mari tot din averea statului -

mai primesc şi azi averi mari, . ce au 
fost ale statului; şi - pe lângă asta -
primesc şi din buget mai mult ca noi. 
Patriarhul ţării vă spune deschis, dacă 
aţi şti dv. în ce mizerie umilitoare tră
eşte şi cu ce sforţări face faţă trebuin
ţelor Bisericii sale, atunci v'ar fi milă 
de părintele vostru sufletesc. Dar nu 
vreau să vă căşunez această durere su
fletească, aici, căci - ca fii iubitori ai 
Bisericii - aţi simţi neplăcut durerea 
mea părintească. Ceva o să ating în 
cele următoare. 
Deşi - noi ortodocşii suntem peste 

13 milioane suflete, totuşi, cum se face 
că noi, şi săraci şi mulţi, din visteria 
ţării, din bugetul statului, să căpătăm 
mai puţin de cât ceilalţi? Aceasta este 
o nedreptate. Nu poţi, la cel ce are pu
ţin să-i dai tot puţin şi la cel ce are 
mult să-i dai şi mai mult, mai ales că 
tot statul l-a îmbogăţit. 

Trebue deci să fiu de acord cu d. mi
nistru al Cultelor, ca să fixeze ajutoa
rele ce le dă cultelor diferite, ţinând 
seamă şi de averea lor. Cei ce au avere 
disponibilă destulă şi se pot susţine din 
al lor, să nu capete dela stat nimic. Am 
făcut odată o statistică cu ajutorul mi
nisterului Cultelor; şi am ajuns la con
cluzia, că la noi - ortodocşii cam 5% 
din parohii s'ar putea susţine din ave
rea proprie, pe când la cultele minori
tare, 40-50-60%, dacă nu şi mai mult, 
sunt parohii, care pot trăi din al lor. Bă 
vă aduc o singură pildă: Mi se spune -
nu am putut verifica personal adevă
rul - că parohul romano-catolic din 
parohia Clujului are plată la an 3 mi
lioane jumătate de lei, iar eu - Patri
arhul tării Românesti - am din vistie
ria statului, 24,546, lei la lună. Vă în
treb acum: se poate, ca să se menţină 
asemenea disproporţii? şi încă pentru ca 
să răsplătim iredentismul, ce-l practică 
titularul acelui post gras? Până când a
ceastă disproporţie şi toleranţă strigă-: 
toare la cer? Rog deci pe d. ministru~ 
să nu abandoneze principiul, care este 
introdus şi în legea cultelor: Cine are 
venituri ale bisericii, fără altă destina:. 
ţie testamentară sau specială, cine ar~ 
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venituri, care servesc numai ca să spo
reasoă oapitalizarea pentru viitor; -
acela să se susţină din săul său propriu. 
Cine nu are, să fie ajutat din vistieria 
fiirii, eon/ orm dispoziţiunilor legii. Când 
s'a făcut Legea Cultelor, domnilor, a
tunci s' au pus la temelia ei câteva princi
pii, dintre care şi principiul proporţiona
lităţii la împărţirea ajutoarelor din vis
tieria ţării. Este un principiu, după pă
-rerea mea, absolut bun, fix şi puternic, 
cu care toată lumea trebue să se de
clare mulţumită. Nu suferă nici o atin
gere. Dacă românii ortodocşi sunt în 
numă'l' de 13-14 milioane, atunci cle
rul, de sus până jos, are să se frământe 
şi să alerge pentru îngrijirea sufletea
scă a celor 13 milioane de credincioşi. 
Şi atunci - în măsura acestei mari pro
porţii de cetăţeni - trebue să dai şi 
din partea stat-ului un ajutor, care co
respunde acestui număr. 

Principiul proporţionalităţii este şi 
juşt, şi drept, şi din consideraţie, că a
ceste 13 milioane de credinciosi orto
dQcşi a.duc pe de altă parte - ~a cetă
ţeni - jertfe mari de impozite şi mai 
ales de sânge. J)eci statul are datoria, 
ca atunci - când vine să împartă bu
n_ii_tăţile lţti - să ţină cont şi de aceste 
fapte p.atriotice. Ori, ştiţi Dv. cum stăm 
din acest punct de vedere şi azi? Şi as
tiiizi tot cel mic şi străin capătă mult, 
iqr cel mare - care n' are - acela ca
pătă mai pţtţin, deşi de atâtea ori am 
qrăt_at aci aceste disproporţii, totuşi 
în.că n'a.m ajuns complet la linia de 
echilibrare. 

Această disp.ro.porţie o vedem, Dom
ni.lor, mai ales când ne gândim şi la si
t'l!iaţia Episcopiilor, la centrele eparhii
lor. .. Bunt ep.arhii minoritare cu circa 
80.000 de sujlete,. ba o episcopie are 
chiţtr 35.000 suflete. 1$i bine, statul dă 
pl0ttă din bugetul ţării pentru acelaş nu
măr de funcţionari, pe cari mi-i dă şi 
mie, care am vre-o 2.500.000 de credin
cioşi în episcopia mea, a Ungro-Vlahiei. 
Mai toate eparhiile ortodoxe sunt mari. 
Astfel pot eu administra milioane de 
credincioşi cu acelaş număr de funcţio
nari, ca o episcopie minusculă cu un nu-
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măr restrâns de credincioşi, cari pot 
forma cel mult un protopopiat? 

Aţi citit şi Dv. prin ziare, cum uneori 
câte un ziarist zelos constată undeva 
o scădere evidentă şi justificată, şi-şi 
termină articolul cu întrebarea „Unde 
este episcopul, unde este Patriarhia, 
unde este autoritatea?" Da, Domnilor, 
sunt multe de făcut; dar - dacă mai 
stăm în situaţia în care ne aflăm astăzi 
şi nu se rectifică nedreptatea - mâine, 
poimâine, dispare o activitate vizibilă şi 
la eparhie, dispare şi la Patriarhie, şi 
rămânem şi fără funcţionari. Dispar şi 
puţinii, de cari dispunem. 

Deci, dacă dai un număr de funcţio
nari plătiţi de stat unui episcop cu 
80.000 sau cu 35.000 de credincioşi, -
atunci - considerând că - episcopia lor 
încape în a mea de 30 de ori, sau cea 
mai mică de 40, de 50 de ori: - este în 
drept şi just şi este o concluziune adevă
rată, reală, ca episcopia mea din vistie
ria ţării să aibă cel puţin de 30-50 ori 
mai mulţi funcţionari, decât respectivii 
episcopi minoritari, cu eparhii minus
cule. 

Dar nu numai atât, Domnilor, să vă 
spun un lucru şi mai dureros. Am auzit 
odată în frământările noastre sociale pe 
cineva, care îmi cerea o intervenţie, zi
cându-mi necăjit: - ,,Aşa este situaţiu
nea /nalt Prea Sfinte! ln ţara noastră 
nu este de folos să fi om cinstit". Ve
deţi, ce concluziune dureroasă. Era ne
căjit, nedreptăţit pe bună dreptate, deşi 
l-am sfătuit să continue a fi cinstit,ori
ce mizerii i-ar mai veni în cale. 

Am ajuns şi noi ortodocşii în o analoa
gă situaţie odată. Când a venit criza fi
nanciară, atunci am avut atâtea trata
tive cu /naltul Guvern. Era Guvernul 
Domnului profesor Mironescu, care sim
ţise şi el, ce dureros vom fi atinşi şi noi 
de curbe, de reduceri; dar i-am spus: 
Domnule Ministru, sentimentul meu pa
triotic şi al clerului meu şi al: colegilor 
mei din Sf. Sinod statorniceşte un prin
cipiu: Aducem pentru ţara noas.tră orice 
jertfă chiar şi pentru cazul, când vom 
rămâne cu plata de un leu pe lună, dar 
un singur lucru dorim: ca această jertfă 
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să fie repartizată proporţional pentru 
toată lumea, nu unul să aducă jertfă, 
iar celălalt nu. 

In sentimentul nostru patriotic ce am 
făcut? Pe lângă curbele aplicate asupra 
bisericilor, am mers aşa de departe în 
cât am redus peste 2000 de funcţionari 
din Patriarhia întreagă. Am redus aci 
în centru 49 funcţionari. In prima Iulie, 
anul cutare, am chemat pe toţi 49 de 
funcţionari de aici - din Bucureşti -
şi i-am demis, plecând în ochi cu lacrimi 
împreună cu soţiile şi copiii, cari veni
seră şi ei. Cu durere în suflet le-am spus: 
Ţara nu mai are bani, sunteţi demişi. Şi 
demişi au rămas. Alţii nu au redus. Cul
tele celelalte, mai ales minoritarii, nu 
au redus nici un funcţionar, decât nişte 
servitori. 

Acum, ce se întâmplă? Noi am rămas 
şi cu curbele şi cu reduceriZe; am rămas 
cu nimic şi cu un număr de funcţionari 
minimal, pe care am crezut noi în sen
timentul nostru patriotic să-l reţinem. 
La aceasta se mai adaogă şi alt ne
caz, care atinge mai mult episcopiile 
noastre ortodoxe. Noi am luat la centru, 
la episcopii, funcţionari în cea mai mare 
parte licenţiaţi în teologie, ca să facă 
pe lângă noi practică, să înveţe a lucra, 
să înveţe administraţia bisericească, ca 
să-i trimitem peste 4-5 ani în parohii, 
unde să fie un fel de sfătuitori şi pentru 
alţii mai puţin iniţiaţi, iar mâine poi
mâine, - câind vom avea vacanţă - să 
numim dintre ei protopopi buni. Acum 
ce se întâmplă? Aceşti tineri, în 4, 5 ani 
s'au căsătorit, că le trece vremea şi au 
cerut parohii. Au fost numiţi, nu i-am 
putut reţine. 

Locurile au devenit vacante, am nu
mit a.Zţii. Insă - după legile de urgenţă 
financiară, - aceste locuri nu mai pri
mesc plată dela stat. Şi atunci, numai 
la Arhiepiscopia mea· a trebuit să iau 
7.90~000lei împrumut, de pe unde am pu
tut, ca să'-iplătesc pe aceştia·. Astfel mă 
înglodez tot mai tare în greutăţi·. 

Chiar astăzi mai am 7,a, Arhiepiscopia 
B.ucureşti cinci asemenea tineri însu
raţi, cari cer zilnic să-i trimitem la· pa
rohii. Şi - dacă şi pe aceştia îi trimit;_ 

a'.l 

vă mărturisesc) că anumite resorturi de 
lucrări administrative rămân fără nici 
un funcţionar. De pildăJ unul revede bu
getele din 1200 de parohii;" altul revede 
gestiunile financiare din tot atâtea pa
rohii. Şi atunci -· dacă şi pe aceştia ti 
numesc şi /naltul Guvern nu-mi dă plata 
pentru alţii în loc - atunci va trebui să 
închidem resortul si lucrările să rămâe 
în ştirea Domnului: Ba şi singurul regi
strator al actelor, ce intră, ple&!că~ Şi a
tunci fără acte înregistrate cine mai 
poate conduce o cancelarie ca a noastră? 
Se închide cancelaria. In episcopii func
ţionarii pleacă după 4, 5 ani şi nu după 
30-40 ca în alte oficii, când se pensianeG
ză. Astfel - la noi la episcopii -· nu-i 
exclus să rămânem odată singuri. Iată 
unde ne-a adus patriotismul nostru, iu
birea către nevoile statului. Deoi nu-i 
bine ca acest patriotism să fie astfel 
răsplătit; orice comisie poate verifica 
astfel situaţia. Apoi să se aplic·e dreptll
tea în mod constient. 

Deci rog pe d-l Ministru„ ca negreşit 
să ne salveze din această situaţie stri
gătoare la cer. Această dezorganizâre 
a unei funcţiuni, cum este cea dela Pa
triarhie, şi cum sunt episco'J)iile noas
tre, trebuie negreşit salvată, căci--daoă 
nu, ajungem în imposibilitate de a mai 
putea desvolta munca, care cu drept C'U

vânt se cere dela noi, cei care suntem m 
fruntea Bisericii. 

Una din nemultumirile clerului nos
tru era şi cea din paragrafele 19 şi 21 
din legea nouă a bisericii, cari nu clari
fică în mod suficient raporturiZe dintre 
Biserică şi Stat cu privire la salariearea 
clerului. Nu se precizează mai ales apli
carea principiilor, ce stau la baza acelui 
raport. 

D-l Ministru a avut bunăvoinţa, în 
Congresul Naţional Bisericesc, să ac
cepte proectul de schimbare al acesfor 2 
paragrafe în favoarea şi· după dorinpa 
Bisericii si a clerului nostru. 

Probabil, că d-l Ministru ,încă în se
siunea aceasta chiar zilele acestea-; va 
prezenta acest proect, pentru c(J,· sii lini
ştească îngrijorarea. In aeest proect în-
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tre altele se spune, că clerul Bisericilor 
va fi armonizat, în ceea ce priveşte sala
riul, cu - de pildă - învăţătorii, pro
fesorii, în proporţie cu pregătirea şi cu 
diploma, ce o are. Asigurarea acestui 
drept este deocamdată numai în prin
cipiu. Executarea va atârna de legea 
generală a armonizării. 
Dacă aceste paragrafe se vor vot(],, 

cum nădăjduim, atunci principiul unei 
armonizări juste şi echitabile va fi în
trucâtva asigurat. Dar toţi slujbaşii ţă
rii împreună şi cu clerul nostru cer, să 
se facă legea de armonizarea generală 
a salariilor. Nu ştiu, când va veni acea-
3tă lege. Aud, că - dacă ar fi vorba de 
armonizare după dorinţa tuturor rami
ficaţiunilor de slujbaşi ai ţării,-atunci 
ar mai trebui să avem vreo 2 miliarde, 
ceea ce nu prea avem nădejde că se vor 
găsi. 

De sigur s'ar putea face o armonizare 
în sărăcie, coborându-i pe toţi în jos; 
dar în acest caz -. pe lângă procentul de 
nemulţumiţi -cari sunt azi - am face 
pe toată lumea nemulţumită. De aceea 
mă tem, că vom mai rămâne în situaţiu
nea, în care ne găsim azi. 

De aceea şi până atunci, domnule Mi
nistru, eu vă rog cu toată insistenţa şi 
vă ştiu binevoitor, să prezentaţi din nou 
aci în Senat proectul de lege din anul 
trecut cu anumite principii, de urgenţă, 
referitoare la salarizarea clerului. Acela 
~tabilea o proporţie mai dreaptă. Acest 
proect a fost prezentat şi studiat în co
misiunile acestui Senat. Am conlucrat şi 
eu cu d-l Ministru şi cu reprezentanţii 
celorlalte culte, şi ne-am declarat mul
ţ'.Umiţi. Aşteptam deci să reluaţi şi daţi 
curs acestui proect, prezentându-l ma
turului corp spre deliberare. De atunci 
s'au adaos la proiect şi dispoziţii privi
tore la „Cassa Cultelor", pe cari biserica 
nu le poate accepta. 

Acest proect poate fi votat imediat şi 
el va uşura întrucâtva sarcina celor ne
îndreptăţiţi şi va aplica proporţia în 
măsură mai bună ca cea de azi. 

El cuprinde nişte dispoziţiuni admira
bile, faţă de care nimeni nu poate obiec
ţiona nimic. De pildă este acolo un arti
col la început privitor la călugări, la 
celibi din parohii. Biserica noastră or-

,,APOSTOLUL" 

todoxă şi aproape în totalitatea ei şi cea 
greco-catolică, a fraţilor uniţi, are un 
cler căsătorit. 

D-voastră, care sunteţi în mare parte 
fii de preoţi, sau înrudiţi cu preoţi, ştiţi 
că preoţii noştri nu au 2-3 copii, ci o 
droaie de copilaşi. Şi pentru mine este 
o mare mândrie, când văd diferiţi dem
nitari ai ţării, profesori universitari, 
deputaţi, senatori, generali, medici fun
ţionari înalţi etc., şi aflu, că sunt fii de 
preoţi. Deci constat, că clerul nostru 
- pe lângă misiunea sa spirituală, - a 
dat ţării noastre o pătură de intelectu
ali, care au făcut ţării acesteia servicii 
enorme! Au muncit pentru ţară mai 
mult decât alte culte. 

Deci această clasă, care a dat ţării a
tâţia oameni de valoare, care au muncit 
pentru binele şi progresul ei, ca să a
jungem acolo unde am ajuns azi, acea
stă clasă merită şi ea o consideraţie spe
cială, iar nu o neglijare a intereselor ei, 
cari sunt şi interesele neamului. 

In anii trecuţi a fost la mine un colo
nel într'o chestiune bisericească, ca să 
dau tatălui său o distincţie bisericeas
că. Şi atunci îl întreb, de unde eşti"? ,,De 
la Slatina din Olt", mi-a răspuns; dar 
,,ce merite are tatăl d-tale", l-am între
bat? ,,El are 18 copii, iar eu sunt al 
14-lea! .. 

Vedeţi un preot, care are 18 copii. De 
sigur nu toţi au la fel, dar au destui, 
mulţi 8 până la 10. Aceşti preoţi, mai 
ales că sunt români şi au dat ţării o par
te din intelectuali, oare nu merită sub 
aspectul social o atenţiune specială? 

Preotul meu din Slatina cu 18 copii 
de crescut şi cu 18 perechi de ghete în 
ajunul Crăciunului de cumpărat, poate 
el să satisfacă aceste nevoi familiare şi 
greutăţile de trai, cu aceiaşi plată, pe 
care o capătă d. e. preoţii romano-ca
tolici din Ardeal, celibatari şi singuri, 
care n'au să se susţină decât pe ei? 

Vedeţi, este o chestiune de dreptate 
socială. Domnul Ministru are în acel 
proect dispoziţii foarte lăudabile. Il rog 
insistent, să nu le dea uitării ci să le 
aducă aci. 

Mai are acolo o dispoziţie, care mă 
priveşte şi pe mine şi pe toţi episcopii 
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noştri şi care pentru biserica noastră 
este o chestiune VITALĂ)· anume aceia) 
ca să se dea funcţionari episcopiilor în 
proporţia numărului de credincioşi) pe 
care are să-i administreze) pe care are 
să-i conducă sufleteşte eparhia. Eparhia 
cu un milion de credincioşi are un nu
rnăr de funcţionari). cea cu două milioa
ne de DOUĂ ORI MAI MULŢI) adică 
atât cât merită) - în proporţia credin
ci.oşilor) pe care îi are în eparhie şi câţi 
sunt de lipsă pentru munca ce se cere. 

Acesta este un adevăr sfânt) absolut) 
faţă de care nimeni nu poate face nici o 
obiecţie justă) acceptabilă. 

Acum) la fine - fiindcă am auzit dis
cutiunea dintre d-l Bănescu si d-l Mini
st;u al Artelor asupra operei dela Cluj 
şi a altor chestiuni artistice) să-mi daţi 
voe să trec şi eu la o chestie) ce are şi 
ceva colorit artistic. Departe de mine 
gândul de a trage la îndoială valoarea 
nu numai distractivă) dar şi educativă 
şi estetică a artelor asupra unui popor. 
Când eram tânăr) la Universitate) am 
făcut şi eu studii de estetică şi cunosc 
valoarea de nobilitc,re) de moralizare) pe 
care o are o artă selecţionată asupra 
poporului. Deci aşi dori) să avem şi noi) 
ca. multe alte popoare) cât mai multe in
stituţiuni de artă) bine organizate şi 
conduse. 

Cu toate acestea) fără a diminua im
portanţa artei şi în deosebi a )pperei" 
muzicale asupra educaţiunei poporului, 
voesc să vă atrag atenţiunea asupra u
nui lucru) la care nici unul din partidele 
noastre nu s)au gândit ca program de 
partid. Mai ales după război a eşit la 
iveală) într)un mod mai accentuat, prin
Gipiul DEMOCRAŢIEI. Bărbaţii de stat) 
fruntaşii noştri politici şi sociologi) îşi 
îndreaptă - îndemnaţi de acest prin
cipiu al democraţiei - în măsură mai 
mare luarea aminte asupra marilor ma
sse ale ),demosului") ale poporului. Şi
fiindcă la noi în România acest demos 
este format din peste 80 % ţărani) - vă 
îndreptaţi toţi toată atenţia democra
tică) foarte lăudabilă) asupra ŢĂRANI
LOR. Ii învăţaţi să facă o agricultură 
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mai raţională; le daţi seminţe) le faceţi 
şcoli de agricultură) le daţi şcoale de tot 
soiul. Toate-s bune. Dar gânditu-v)aţi 
D-voastră vreodată) că şi aceşti 80% de 
ţărani au trebinţă şi de puţină cultivare 
a simţului lor estetic de artă? Cum cul
tivaţi partidele simţul artistic al popo
rului? Ce cântări aude poporul nostru? 
Am cerut cândva date dela operă) dar 
acum nu le am la îndemână). - dar sunt 
numai câteva zeci de mii de intelectuali) 
cari cercetează ambele opere muziţale 
dela Bucureşti şi Cluj. In mare măsură 
şi aceştia sunt neromâni. Acum aud, că 
au voit să boicoteze pe marea noastră 
cântăreaţă Ursuleac) fiindcă era înso
ţită de un mar.e artist din Berlinul lui 
Hitler. Foarte bine) că avem opere. Să, 
meargă sănătoşi românii la ele; şi să dea 
Domnul) ca idealurile marilor compozi
tori să-i influenţeze spre bine. Dar în
dreptaţi-vă - ca democraţi - şi către 
bisericile noastre) care sunt cercetate în 
cele 52 de Dumineci şi vreo 30 de alte 
sărbători) nu de zeci de mii de oameni) 
ci de cel puţin zece milioane şi mai mult 
de asistenţi) cari nu ascultă decât pe 
cântăretii dela strană. Dacă acesti cân
tăreţi du fost dqruiţi de Dumnezeu cu 
un glas bun) cultivat) atunci eşi din bi
serică şi mângâiat sufleteşte) întărit în 
credinţa religioasă; dar şi influenţat în 
bine în sens artistic; pe când - dacă in
tri într)o biserică şi auzi pe un cântăreţ) 
un fel de moş Mormăială) care nu are cu
noştinţă de nici un element de teorie 
muzicală) eşi de acolo desgustat. Şi am 
auzit pe destui spunând: eu în biserica 
aceasta nu mai intru în viaţă. 
Aşa fiind) vă întreb pe d-voastră, care 

sunteţi cu toţii democraţi) unii ave'ţi 
chiar în titlul denumirea partidului de 
,iărănesc" : ce faceţi, - întru execu
tarea principiului democraţiei, pentru a 
ridica nu numai sub raportul evlaviei, 
dar şi sub raportul artistic) pregătirea 
acestor zeci de mii de cântăreţi)· de ar
tişti ai satelor, cari-alături de preoţi
împlinesc o misiune şi strict religioasă, 
dar şi artistică, deci şi culturală şi încă 
pentru cine? Pentru talpa, pentru vii
torul ţării, pentru ţărani? 
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$ deci -µ,n intere~ superior, ca aceşti 
rri.octeşti artişti să dee o cântare şi artis
tică şi plină de evlavie acestui popor ( a-:
plauze prelungite şi unanime). 

Decid-lor, operă muzicală, clasică, câ
tă vreţi; dar înainte de toate, d-l Băne
spţt este dascăl, pe cât ştiu, pedagog; 
prin urmare trebue să începem dăscăle
şţe, pedagogiceşte, cultivarea poporului. 
Şi fiindcă acolo jos trebue pusă temelia, 
v~ rog ~ă dqţi pe viitor, în nizuinţele 
q,~vo,as'tră de sinceri democraţi, atenţi
~ne· $pecială şi acestei educaţii artistice 
a câr,,tăreţilor noştri de strană, biserice
şţi; d~r să le asiguriim şi minimalul unei 
exi~tenţe modeste. 

De aceea, îl rog pe d-l Ministru, în le
g,q.t~ră, C'{l ('Ceastă, chestiune - pentru 
I 

.,APOSTOLUL" 

care îi mulţumesc d-lui Bănescu că mi-a 
sugerat-:-o -. ca şi pe aceşti artişti bise
riceşti, căci sunt între oameni cu multă 
pregătire, să nu-i desconsidere şi să-i 
reieie în uuget, căci au fost odinioară 
mai mulţi. Peste vreo două mii de inşi 
au fost delăturaţi anii trecuţi din buget. 
Să-i reluăm. Si să dăm atentia cuvenită 
si scolilor de cântăreti bisericesti. Vă 
~og şi pe d-voastră, democraţi du toţii, 
să contribuiţi din toate puterile şi la e
ducaţia sufletească artistică a poporu
lui nostru românesc, sprijinind pe cân
tăreţii de strană, fără de cari frumosul 
nostru ritual nu are valoarea educativă, 
atât de necesară pentru educaţia şi mân
gâerea sufletească a poporului. ( Aplau
ze prelungite şi unanime). 
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CULTURA ŞI PERSONALITATE 

,,In domeniul credinţei relig:oase să ne gândim, 
spre exemplu, la acei creştini din imperiul roman, 
care au fost persecutaţi pentrucă îşi af4mau cre
dinţa lor creştină; la supliciile la care erau su
puşi aceşti creştini, cari erau aduşi în circuri şi 
daţi pradă anim.alelor sălbatice. Jn momentul când 
se dădea drumul animalelor sălbatice ca să-i sfâşie, 
ei cădeau în genunchi, împreunau mâinile şi adu
ceau un imn de slavă lui Hristos. Iată dar un 
exemplu de ero.ism din domeniul religios, pe care 
ni~l dau primii creştini. · 

In sfârşit, în domeniul naţional, soldatul care, 
cu fruntea sus se aruncă în foc pe front, deşi 
ştie că-:! s,şteaptă moartea, face totuşi cu plăcere 
acest lucru, pentrucă-1 face pentru neam şi pentru 
patrie, dă iarăşi o pildă de învingere a instinctu
lui de conservare şi de învingere de sine. 

Şi' acum, să trecem la câteva aplicaţiuni ale 
noţiunii Ecesteia de eroism, în legătură cu perso
nalitatea morală în domeniile vieţii religioase şi 
naţonale. 

I.n domeniul moral, aplicarea s'a făcut prin exem
plele date ; dar tot în exemplele date găsim apli
carea ăcestei noţiuni şi în domeniul religios şi 
în domeniul naţional. 

Mi se Fare că, dacă şco~la noastră, în ceeace 
priveşte educaţia religioasă, n'a dat rezultatele 
aşteptate, ba din contră, pe alocurea o compro
mit ~hiar ideia religioasă, este pentrucă prea am 
făcut învăţământ relig:os informativ, şi n'am făcut 
de loc eroism religios. Dacă în domeniul moral 
ceri individului să se învingă pe sine pentru a 
se conforma unul comandament moral, în dome
niul religios se poate cere elevului să se conforme 

de G. G. ANTOll•U~:scu 

unui comandament religios. Dacă preotul sau pro
fesorul respectiv l-ar face pe ekv să facă exer
ciţii de voinţă în direcţiunea conformării la virtu
ţile precise de religia creştină s'ar realiza mult 
n,~i mu.lt decât se realizează prin dogmatică sau 
prin istoria bisericii. Prin urmare este nevoe de 
eroism in direcţia educaţiei religioase, după cum 
este nevoie de eroism în educaţia naţională. 

In ce priveşte educaţia naţională s'a insist&t la 
noi mai mult pe laţura informativă, cu preferin,ţă 
la anumite obiecte de învăţământ, şi anume, is
toria Românilor, geografia României, instrucţiunea 
civică şi literatura românească. 

Nici în domeniul acesta nu s'a făcut de ajuns, 
întrucât, după părerea noastră, dacă vrem să fa
cem instrucţiune naţională, trebue să pumm la 
contribuţie toate obiectele de învăţiimânt şi nu 
numai pe acelea specific naţionale. Aşa, spre exem
plu, ştiinţele poz't1ve ar tnbui să se ocupe în 
special de fauna şi tlora României, învăţământul 
artistic ar trebui să se ocupe de muzica şi de 
arta plastică românească, mai presus de celelalte. 
Prin urmare, se poate face un învăţământ naţio
nal aproape la toate obiectele din învăţământ. 

Dar în afară de aceasta, educaţiunea naţională 
trebue să se facă cultivând eroismul deprinzând 
pe elevi să se supună comandamentelor conştiinţei 
lor. Deci, ne trebue eroism şi în educaţia morală 
şi în educaţia religioasă, şi în educaţia naţională. 

In prima zi de Paşte (1935) am avut o foarte 
plăcută surpriză, cânGl în ziarul Universul am 
citit un articol al I. P. S. Sale Patriarhului Miron 
Cristea, intitulat „Paştele Iertării"' şi în care vă 
mărturisesc ci am fost surprins când am văzut 
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că era afin~1at exact principiul acesta al eroismu
lui în Educaţia religioas~. Dacă mi s'ar fi cerut 
mie să-l afirm, - mie, care de atâta vreme susţin 
acest principiu, -- cred cii, nu l-aş.Ji putut exprima 
mai clar decât a f4cut-o Inalt Pre.a Sfinţitul 
Patriatli. 

Iată câteva rânduri din acest articol : 
n O societate nu· se îndreaptă Cf:' ~ăsuiri de 

constrângere exterio.arq,, ci cu îndemnuri lăuntrice, 
care să P,ref a,că adâncurile noastre sufleteşti din 
care isvorăşte fapta. Legile omeneşti judecă, 

osândesc dar nu tămăduesc". 
In sfârşit SL bliniez ultima frază: 
"lndreptarea no,astră vin.e din cerceta.nea con

ştiinţei şi din acea, putere pe qare ne-a daţ-o 
Dumntzeu de a ne lupta şi a ne birui pe noi 
înşine". 

Nici ,;iu se putea mai clar exprimată ideea erois
mului în domeriul religios: puterea pe care 
ne-a dat-o Dumn;ez~u d•e IJ. ne lµpta c1,1 noi în
tine şi a ne birui pe noi înşine. 

Pentru a în.cheia această expunere, voi.u pune 
o ultimă întrebare: principiile acestea, care după
cum vom vedea reprezintă cheia de boltă pentru 
toate măsurile de educaţie intelectuală, morală şi 
religio ,să, principiile acestea. pot ti şi ele aplicate 
de oricine? Aş, zice nu: Pentruca un educator 
să poată cultiva. în sufletul elevilor săi acest 
eroism, treJ?ue ca ~l însuşi ~ă fi trăjt eroismul 
acesta, fie acttJal, fie potenţial adică, el însuşi să 
fi luptat penţru ceva în viaţă, să f1 urmărit un 
ideal, pentru care să fi făcut sacrificiu, se.u cel 
pu:ţin. să simt-ă cerinţa vie a sufletului lui de a 
1upta pentru ceva în viaţă. 
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Un om, care n'are nimic sfânt, un om care n'a 
lupţat pentru un ideal, nu poate fi educatorul, 
care să cultive acest eroism, în sufletul elevilor 
s.ăi. Nu~ai educatorul idealist, care a trăit în 
propria sa conştiinţă eroismul, poate să arunce 
s ·ânteia idealului in sufl~tul elevilor săi. 

A două însuşire, pe care am cere-o educatoru
lui, chemat să cultive eroismul în spiritul elevilor 
lui, este ceeace am numH generozitatea spirituală. 

Nu este suficient ca. un profesor să transmit 1 

elevilor săi cunoştiin\e din diferite specialităţi, din 
diferite obiecte de învăţământ. Profesorul educator 
trebue să dea elevilor săi suflet din sufletul lui; 
să rupă din sufl€tul lui şi să le dea. Şi aci ţin 

să vă atrag atenţ~unea asupra unui. fapt care con
firmă ac.eastă cerinţă. Dacă în domeniul material 
economic, când vrei să te îmbogăţeşti trebue să 

fii econom, în domeniul spiritual, din contră, le
gea este diametra)mente opusă. Cu cât dai mai 
mult elevilor din sufletul tău, cu atât îţi îmbogă
ţeşti propriul tău suflet. 

De aceea voiu încheia cu următouea conclu
ziune, - şi acum mă adresez tuturor dascălilor, 

şi din învăţământul primar, şi din învăţământul 
secundar şi din cel universitar, şi subliniez pe 
acesta din urmă, - noi nu trebue să facem nu
mai şi în primul rând ştiinţă pentru ştiinţă, ci 
trebue să facem ştiinţă pentru idealismul moral 
creştin şi naţional11 • 

(Fragment din Revista generală a 
învăţământului an. XXIV, n. 1-2. 

Ian.-Febr. 1936). 

NOTE ŞI MED IT AŢIUNIASUPRA PSALMILOR 

f,?salmul, XXU 
Vers. 1·,2. Fericiţi cărora s'au iertatfă-răde

legile şi cărora s' au acoperit 'Păcatele. Fericit 
bărbatul căruia nu-i va socoti Domnul păcatul, 
nici este în gura lui- vicleşu,g. 

IMleditaliuni. 

Profetul ne învaţă aici în ce consistă adevărata 
fericire a omului în lumea aceasta ; în iertarea 
păcatelor ş_i în buna voinţă a inimii- Iertarea pă
catelor nu poate fi fără darul sfmţilor; el nu poate 
subsista într'o inimă, care nu este dreaptă, care 
pretinde a împă·ca serviciul lui Dumnezeu, cu ser
viciul lumii, care se împarte între Dumnezeu şi 
lume. Cred că dreptatea inimii este cea mai rară 
şi ma·i grea practică a virtuţii. Se crede că o po
sedă cineva când se făgădueşte cu toată inima 
lui Dumnezeu, dar o dovadă că cineva este de
parte de această dreptate, este că în concursul 
amorului propriu cu legea lui Dumnezeu, facem 
ca aceasta să cedeze aceleea ; este că căutăm 

de t Gherasim Timuş ~pisc. Argeşului. 

pretexte, pentru a fi cât se poate de comozi amu
zaţi; este că conrupem faptele noastre c~le bune, 
prin vanitate şi vederi omeneşti, că noi nu mer
gem către Dumne7.eu sinceri, cu simplicitate şi 
statornicie. O! cât de excelentă este această rugă
ciune a profetului. Inoeşte în mine Doamne spirit 
drept! Evanghelia şj scrier.ile Apostolilor nu vor
besc decât de serviciul lui Dumnezeu în &pirit şi 

în adevăr de dreptatea inimii, integritatea senti
mentelo.r, simplicitatea în acţiuni. Nu ştiu de ce 
a.c.eastă morală este aşa de puţin cunoscută creşti
nilor, chiar acelora cari fac profesiune de pietate 
şi nu ştiu iarăşi p~ntru ce cărţ:le spirituale insistă 
aşa de puţin asupra acestui principiu aşa de 
esenţial. 

Vers. 3. Că am tăcut, învechitu-s' au oasele 
mele, când strigam eu toată ziua, 

Meditaţiuni. 

Se vede in acest vers, starea păcătosului care 
se căeşte de păcatul său, fără a alerga încă la 
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mila lui Dumnezeu; el este tulburat de conştiinţa 
sa, ea strigă în el, ea ii înfricoşeaază, ea ii face 
să privegheze după expresiunea textului ; aceasta 
este o situaţiune foarte dureroasă, ea nu se îm
blânzeşte decât întorcându-se către Dumnezeu, 
prin încredere în milostivire11. sa, în fine prin măr
turisirea unui păcat pe care tăcerea !'ar face mai 
de nesuferit -

Vers. 4. Că ziua fi noaptea s'a îngreuiat peste 
mine mâna ta; intorsu-m'am spre chinuire, oând 
s'a înfipt mie ghimpele. 

Medltaţlunl. 

Puterea conştiinţei este bine exprimată în acest 
vers, este un ghimpe care munce,te pe păcătos ; 
el se întoarnă la sine pentru a găsi pacea şi nu 
întâmpină decât mizerie! Mâna lui Dumnezeu se 
apasă asupra lui, fi aceasta este un fel de pre
gătire a muncilor infernului în care Dumnezeu 
desfăşură toate muncile. Cât este de dureros a 
petrece vieaţa sa în mijlocul acestor spini! ti cât 
este încă şi mai de plâns a iefl din această lume, 
cu această mustrare a con,tifnţei ! lmpioşii nu se 
bucură de pace, cu toate că se fălasc că o posedă, 
Trebue a crede pe acei ce au primit darul de a 
se converti către Dumnezeu ; ci mărturisesc că 
timpul rătăcirilor lor a fost un timp de turburare, 
de războiu, de luptă interioară. 

Vers. 5,6. Fără de legea mea am cunoscnt şi 
păcatul meu n' am acoperit. Zis-am, mărturisi
voiu asupra mea fărădelegea mea Domnului şi 
tu ai lăsat păgânitatea inimii mele. 

Meditaţi uni. 

Ceea ce s'a zis în acest vers, că acest păcătos, 
oricare ar fi, face cunoscută crima sa lui Dumne
zeu, nu vatămă conştiinţa tuturor lucrurilor, care 
este în Fiinţa supremă. Păcătosul trebue să măr
turisească nedreptăţile sale, pentrucă acesta este 
un act de umilinţă, o mărturie pentru căinţa se, 
şi un frâu în urmă; astfel este o reparare a 
scandalului când crima a fost publică fi mărturi
sirea de asemenea. O mărturisire sinceră a gre,e
Iilor ce s'au făcut, este una din cele mai mari 
dovezi de dreptatea inimii. Este cu neputinţă 
omului de a înlătura tot felul de greşeli, şi prea 
greu de a nu comite ceva, care să vatăme pe 
aproapele. Când cineva a avut nenorocirea de a 
supăra pe Domnul prin păcate secrete, mărturi
sirea secretă este de ajuns pentru a atinge mise
ricordia sa şi a îmblânzi dreptatea sa; dar, când 
aproapele a fost vătămat, trebue a se mărturisi 
vinovat înaintea lui, şi a îndrepta injuria făcută. 
Una din cele mai mari dovezi de mândria ome
nească este pedeapsa ce încearcă toţi oamenii, 
când este vorba de a recunoaşte greş alele ce le-au 
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comis către fraţii lor. Cu toate acestea, nu este 
nimic mai plăcut în ochii lui Dumnezeu şi mai 
mângâitor pentru conştiinţă. Cred că acei ce măr
turisesc mai rar păcatele lor miniştrilor penitenţei, 
sunt cu mult mai lesnicioşi a se împăca cu fraţii 
lor, decât acei ce au o mare întrebuinţare de 
confesiunea auriculară, şi cred iara.,i, că acei ce 
au coftenţă cu toţi confesorii, oricari ar fi, au 
mai puţină greutate a repara o injurie, decât acei 
ce sunt delicaţi în alegerea confesorilor. Delica
teţa în acest gen trebue a distinge meritul con
fesorului, nu a se hotărî printr'un fel de instinct, 
pentru sau contra oarecăror miniştri ai confe
siunei. Lăsând la o parte roadele minunate care 
rezultă din taina penitenţii pentru justifcarea 
păcătosului, sunt convins, că această practică de 
a mărturisi păcatele sale, serveşte foarte mult a 
stabili în om dreptatea inimii şi simplicitatea con
duitei, două calităţi aşa de esenţiale cre,tinului. 

Vers. 7. Pentru aceasta se va ruKa către tine 
tot cuviosul la timpul cuvenit, însă potop de 
ape multe către dâHsul nu se va apropia. 

Meditaţiuni. 

Când Dumnezeu trage către sine pe un păcă
tos mare, omul bun se dedă la trei sentimente: 
cel întâi al bucuriei, pentru convertirea acestui 
suflet aşa de iubit inimii sale ; a! doilea al temerii, 
pentrucă el poate totdeauna să cadă în starea în 
care era redus păcătosul, stare de mizerie, de or
bire, de turburare şi de condamnare ; al treilea 
de căldură şi încredere, pentrucă milostivirea di
vină, aşa de liberală în convertirea acestui păcă
tos, susţine pe drept pentru frica morţii şi a lui 
Dumnezeu, el nu este sigur de statornicia sa, 
dar are un fel de amanet în bunătatea infinită a 
lui Dumnezeu pe care-l serve,te. Tu eşti pururea 
cu mine, zicea părintele fiului risipitor către fiul 
cel mare ; bucură-te de fericirea ta, şi te încrede 
în bu!!ătatea mea. 

Vers. 8. Tu eşti scăparea mea de necazul ce 
mă cuprinde ; bucuria mea, mântueşte-mă de cei 
ce m' au înconjurat. 

Medltaţiuni. 

Profetul, în acest vers, dă două titluri lui Dum
nezeu; el este scăparea noastră, şi el este obiectul 
veseliei noastre. In strâmtoare alergăm la el, şi 
ne acoperă ; în stare de pace, el ne procură ve
selie, şi nici o bucurie nu se poate compara cu 
aceea împărtăşită de el. Aceste lucruri se învaţă 
prin practică. Când suferim sau suntem cercaţi, 
să alergăm la el ; când ni se comunică să ne bucu
răm de el cu veselie ,i cu mulţumire. 

(din volumul I). 
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PAGINA CATEHETULUI 

LECŢII MODEL PENTRU INSTRUCŢIA RtLIGIOASĂ 
ŞI CÂNTAREA RELIGIOASA LA CURSUL PRIMAR 

(Urmare din Nr. 4, 15 Februarie 1936) 

O RUGACIUNE DE ci. III 

Rugăciunea înainte de mâncare. 

(nMânca-vor săracii" ... ). 

Ascultarea lecţiei: "Minunea înmulţirii pâinilor": 
Introducerea. De ce aveau trebuinţă oamenii 

aceia,. cari îl înconjurau, în pustie, pe Iisus? (De 
hrană). Cum le-a astâmpărat el foamea? Când a 
săvârşit Iisus minunea aceasta? Numai oamenii 
din vremea aceea aveau lipsă de hrană ? Dar noi ? 
Bine, copii. Pe oamenii aceia i-a hrănit uşor Iisus, 
căci era între ei. Dar noi dela cine cerem hrană, 
căci Iisus nu mai este acum printre noi, cum era 
atunci? .. (Iisus este în ceriu, dar vede şi acum 
tnbuinţele noastre). Ce să facem, ca să ne tri
mită ajutorul Său? Când avem trebuinţă de hrană? 
(In fiecare zi). Ce urmează de aici ? (Că în fiecare 
zi să-l rugăm, ca să ne hrănească). Ştiţi vreo 
rugăciune potrivită pentru aceasta ? Prin cere 
cuvinte din "Tatăl nostru" cerem hrană? (.Pâinea 
no St - " ) a ra .... 
Anunţarea. Copii, - Rugăciunea „ Tatăl nostru" 

este toarte potrivită şi chi:u de acela ne-a lăsat-o 
Mântuitorul, ca să putem cere, prin ea, şi hrana 
trebuitoare. Dar mai avem şi o altă rugăciune, 
anume scrisă pentru aceasta. 

Tratare. Ascultllţi-o. 
.In numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului 

Duh, Amin". 
„ Mânca-vor săracii şi se vor sătura şi vor 

lăuda pe Domnul. Cei ce-L caută pe dânsul vii 
vor fi inimile lor în veacul veacului". 

„Mărire Tatălui şi Fmlui şi Sfântului Duh. Şi 
acum şi pururea şi în vecii vecilor, Amin". 

Am să vă spun încă odată rugăciunea aceasta. 
( ..... ). Acum vă spun numai o părticică: "Mânca
vor săracii şi se vor sătura şi vor lăuda pe Domnul". 
Cari vreţi să spuneţi cuvintele acestea? Să te 
auzim N. Spune C şi tu odată părticica aceasta. 
Şi tu... altJJI... altul ... 

Acum vă spun şi a doua parte din rugăciune? 
"Ceice-L caută pe Dânsul, vii vor fi immf!e lor 
în veacul veacului". 
r:a Să spună unul partea aceasta. ( ..... ). Altul. .. 
altul... Acum vreau să aud rugăciunea toată. Să-l 
auzim pt:: N. Spune-o şi tu odată I. Şi tu, tu C. 
( .... Le spun şi cuvintele de începere şi de în
cheiere). 

Rezumat, Ce am învăţat azi? (O rugăciune). 
Pentruce am învăţat rugăciunea aceasta? Pen truca 
să o spunem totdeauna înainte de a ne aşeza Ia 
mâncare). Cum îi vom zice acestei rugăciuni, dacă 
o spunem totdeauna înainte de mâncare ? (Rugă
ciunea înainte de mâncare). De ce se zice în ru-

după D. CĂLUGĂR, din „Hristos în şcoală" 

găciunea aceasta: ,,Cei ce-L caută pe dânsul, vii 
vor fie inimele lor in veacul veacului?" (Adică, 
acei cari cer ajutorul lui Isus nu se tem, că vor 
pieri cândva de foame. Isus le va fi totdeauna 
în ajutor! 

lncheierea. Ce rugăciune veţi zice voi, de azi 
înainte, înainte de a vă aşeza la masă? Aş dori, 
ca şi azi la amiezi să spuneţi rugăciunea învă
ţată. Sus ! La rugăciune ! Să auzim cum o spune 
N. ( ...... ) Bine. Să o spuneţi şi voi, cum a spus-o 
N. pag. 394. 

O CANTARE DE CLASA III 

Mărire. ŞI Acum. Unule născut. 
(Cântare bisericească. Textul). 

Introducerea. Ce am învăţat în ora trecută: 
(Rugăciunea "Prea-sfântă Treime"). Să spună 
unul dintre voi rugăciunea aceasta ( ...... ). Incil 
unul. ( ..... ). Aşa. De ce se numeşte rugăciunea 
aceasta: ,,Prea-sfântă Treime ?" (Pt:ntrucă o adre
săm sfintei Treimi). Care sunt persoanele Sfintei 
Treime? (Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh). Despre 
care persoRnă, din aceste trei, am vorbit mai 
m11lt? (Dt:spre Fiul lui Dumnezeu). Cine este Fiul 
lui Dumnezeu! (Iisus Hristos). Ce-mi ştiţi spune 
despre !\-1:ântuitorul li3us Hristos ? (Iisus Hristos 
s'a născut în Vitleem, din Fecioara Maria). Ce 
s'a făcut, Fiul lui Dumnezeu, născându-se din 
Fecioara Maria? (S'a făcut om). Ce a. lucrat 
Mântuitorul cât a stat, ca om pe pămant? S'a 
botezat în Iordan, i-a învăţat pe oameni, i-a vin
decat de boli, pe unii i-a înviat din morţi, etc.). 
Şi cu ce i-au răsplătit oamenii toată truda şi 
toată facerea Lui de bine ? (Cu rău : L-au răs
tignit pe cruce). Pentru cine a răbdat Iisus chi
nurile crucii ? (Pentru noi). De ce? (Ca să ne 
scape de păcatele cele multe). Numai cruce a 
răbdat Mântuitorul ? (Şi moarte). Câtă vreme a 
stat în mormânt? (Trei zile). Şi apoi ? (A treia 
zi a înviat). Cum a putut El să învingă moartea ? 
(El a fost Dumnezeu). Prin ce mărim şi cinstim 
noi naşterea, bottzul, răstignirea, moartea şi în
vierea Domnului? (Prin sărbători, prin fapte fru
moase). Numai? (Şi prin rugăciuni şi cântări). 

Anunţarea. Ascultaţi cât de frumos se preamă
resc, în rugăciunea pe care am să v'o spun în
dată, toate faptele mari din vieaţa Mântuitorului 
Hristos. 

Tratarea. ,,Mărire Tatălui şi Fiului şi Sfântului 
Duh. Şi acum şi pururea şi în vecii vecilor, Amin". 

,,Unule născut Fiule şi Cuvântul lui Dumnezeu-, 
cela ce eşti fără de moarte şi ai primit pentru 
mântuirea noastră a te întrupa din sfânta Născă-
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toare de Dumnezeu şi pururea Fecioara Maria. 
Carele neschimbc:1t te-ai întrupat şi răstignindu-te 
Hristoase Dumnezeule, cu moartea re moarte ai 
călcat. Unul fiind din Sfânta Treime, împreună 
mărit cu Tatăl şi cu Duhul Sfânt, mâ'1tueşte-ne 
pe noi". 

Mai ascultaţi încă odată această rugăciune fru
moasă. (Se spune din nou). Acum vom încerca 
să o învăţăm cu toţii. Am să vă spun numai o 
părticică: "Unule născut Fiule şi Cuvântul lti 
Dumnezeu cela cc: eşti fără de moarte". 

Care ştiţi spune cuvintele acestea? ( .... ). Spu
ne-le tu N. Spune-le şi tu C. ( .... ). Altul.. altul... 
altul... 

Acum am să vă spun încă o părticică: Şi ai 
primit pentru mântuirea noastră a te întrupa din 
sfânt'l Născătoare de Dumnezeu şi pururea 
Fecioară Maria". 

SF'-mi spuneţi acum aceste cuvinte.( ... ). Spune 
tu. ( ..... ) Altul. . altul... 

C:RON""ICA. 

- @a. 

M I_.) S I O N A R E 
Din lucrarea frăţiei ,,Patriarhul Miron" 

Cu toată vitregia vremurilor. dăinueşte 
de zece ani în inima Capitalei Frăţia misi
onară creştină ortodoxă „ Patriarhul Miron". 
Este o mişcare sădită pe inimi convinse de 
adevărul evanghelic, isvorită dintr'un im
bold de regenerare a vieţii creştineşti prin Bl
serică şi de Biserică. Fiind întemeiată pe te
melia de piatră a Bisericii Ortodoxe, a mers 
pe acelaşi drum, înglobând activitatea ei, în 
chiar lucrarea Bisericii. Infiinţată în vre
muri de belşug material şj de bogăţie, s'a 
strecurat prin aceleaşi minunate realizări şi 
în aceste timpuri de grea încercare şi de· 
sărăcie. Iar lucrarea ei s'a adtat a fi de fo
los în. orice timp şi în. orice împrejurare, 
mai cu seamă acuil,l, când lumea trebue 
adusă din nou la Biserică şi renăsc..ută pe:utru 
adevărata vieţuire creştină. 

In haosul publicului bucureştean de acum 
zece .ani era greu de găsit câţiva mârturisi„ 
tori de ai lui Hristos, care să colabw.eze 
la înfăptuirea unei frăţii creştine. Totuşi 
zelul, râvna şi apostolatul - ou timp şi fără 
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Care ar putea spune dela început ? (Se leagă 
cele două unităţi şi se reproduc de câteva ori). 

Acum să invăţăm ,1 mai departe. (Se memori
zează unitatea a treia: de unde am rămas şi 
până la punct. Apoi se înapoiază la cele două 
memorizate anterior şi, toate trei, se reproduc de 
câteva ori. Restul va forma a patra unitate. Se 
va memoriza şi aceasta, aparte şi, în urmă, se 
va reproduce de mai multe ori, rugăciunea în
treagă. 

lncheierea. Mă bucur, că aţi putut învăţa o 
rugăciune atât de lungă şi de frumoasă. Ar şti 
s'o spună careva de aici, dela masă? ( ..... ). Să te 
auzim N. ( .... ). Copii. Până în ora viitoare să vă 
mai grăbiţi la rugăciunea aceasta şi să o spu
neţi pe acasă. Apoi, am să vă învăţ să o şi cân
ta ţi frumos. 

Extrase din „Hristos Ît' ş.coală" de 
Dimitrie Călugăr. Manualul catehe.• 
tului ortodox pentru ş.coala primară. 
Sibiu 1!934. 

timp - al iniţiatorului acestei frt·ăţii - care 
ti tntrezărea proporţiile- şi rostul - a făcut 
ca din mulţimea ce sta întocmai ca gloatele 
de odinioară privind pe Mântuilorul, să se 
desp11iJadă şi câţiva -- ciriaenj, nicodimi, 
mari şi veronici - cari s'au aşezat La luCTu. 
Şi astfel de atunci s'a pus - gură pânzii -
şi s'a înc.eput urzeala duhovnicească a nouei 
înjghebări creştine, semănând încrederea în 
cât mai multe suHete. 

Iniţiatorul acestei mişcăd, în-căirunţit de 
filele prăfuite ale pravilelor călugăreşti, în
văţase'. - că pe un călugăr nu trebue să-l 
găsească moartea, stând - Şi deaceia şi-a 
şi pus toată puterea şi-a încordat umerii, ca, 
să poarte sarcina cea grea a ră,sputtderii 
duhovniceşti a miilor de suflete c.e s'au pus 
sub oblăduire şi povăţuire. 

Aceste suflete în majoritate depirtate de 
Biserică şi de graţia sfinţitoare a sfintelor 
taine,. au învăţat din predicile ce se ţineau 
în duminici şi sărbători l'a Frăţia „ Patrfar
hul Miron,", că in afară de Biserică nu. este 
mântuire. 

Se făcuse primul pas de aducere a aces
tor oi la.. staul, dar mai erau şi altele cari 
cu vr.:-mea s'au întors şi astăzi sunt cei mai 
buni fii ai Bisericii dreptmăritoare. Şedinţele 
ţinpte. fu. pavilionul Banat şi cel al A.viaţiei, 
iar în timpul verii în Arenele Romane, sunt 
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adevărate manif.estări neobişnuite în vieaţa 
noastră bisericească şi mai ales la noi în Ţară. 
Arenele Romane - locul de tortură fizică 
- de odinioară al primilor creştini, astăzi 
este locul de slăvire a lui Dumnezeu. şi de 
înălţare şi de întoarcere a sufletelor de ţe 
drumurile atâtor ispite şi deşertăciuni zadar
nice, unde răsună glasurile miilor de ascul
tători : ,, Cu noi este Dumnezeu" ! Inţelegefi 
neamuri şi vă plecaţi! ... Preoţi distinşi şi misio
nari, cari fac cinste capitalei, au dat con
cursul I or neprecupeţit. 

* * * 
Din bănuţii văduvelor legaţi cu grijă în 

colţurile basmalei şi cu alte mijloace reduse, 
cari au sporit prin buna lor chivernisire, 
Frăţia ,,Patriarhul Miron", a reuş:t să-şi 
cumpere un local propriu şi destul de încăpător, 
tn valoare de circa 3 milioane lei în str. Sf. Apostoli 
Nr. 40, unde să-şi întemeieze o gospodărie 
creştină spre desăvârşirea lucrării ce-şi pro
pusese. N'a lipsit nici bunăvoinţa I. P. S. 
Patriarh Miron, care a recomandat- o tuturor 
preoţilor din Eparhie şi nici ajutorul Său 
bănesc care a fost venit la vreme. 

Aşa că astăzi · putem spune că Frăţia 
„Patriarhul Miron" lucrează în toate laturile 
de activitate creştină, devenind un focar de 
lumină duhovnicească şi alinare a tuturor 
suferinţei or cel or nevoi aşi. 

In timpul ce1or patru luni ale iernei din 
fiecare an şi-a deschis o Cantină, cu con
cursul de nepreţuit al Inalt Prea Sfinţitului 
Patriarh, care o susţine cu trei vagoane de 
lemne, precum şi cu suma de lei 18 OOO 
lunar, denumită „Mila creştină a Sfintei Pa
triarhii" iar anul acesta şi cu cel al Primăriei 
Sect. III Albastru, prin dragostea de creş
tin a Domnului Primar Mihail Berceanu, unde 
iau masa zilnic cu totul gratuit sute de să
raci, cari ar fi fost sortiţi peirii. La aceasta 
se mai adaugă şi inimile înţelegătoare ăle 
creştinilor de a aduce daruri în natură pre
cum şi a face mese după parastase. 

Deasemenea şi cele două condici panta
huze aprobate de sf. Patriarhie pentru colec
tare de alimente' la sate, contribuie zilnic 
la susţinerea ace-stei cantine. 

Săracii cari iau man la această cantină 
creştină, mulţi din ei cari au awt situaţii 
pe vremuri, iar alţii cari ri?au pe nimeni, 
s'au apropiat de Biserică şi mulţi din ei 

frecventează şi şedinţele duminicale ale Fră
ţiei. Cu servirea la această Cantină s'au în
rolat benevol peste 20 de doamne şi domni
~oare din Frăţie, toate cu bună stare şi cu 
bună reputaţie, cari zilnic sunt în slujba 
acestei Cantine. 

Actualmente Cantina aceasta hrăneşte zil
nic 50 de studenţi săraci, dintre care majori
tate teologi, iar restul de la diferite facultăţi. 

Ca un prim rezultat al acestei Cantine este 
şi acela că dacă săracii aceştia au ce mânca, 
ei nu se mai dedau la acte ce ies din comun, 
iar studenţii sunt scutiţi de a mai bate pe la 
usile instituţiilor cerşind zadarnic ajutoare. Astfel 
numai în iarna aceasta - care nu a fost prea 
grea - s'au dat peste r5.009 de mese, iar 
sumele cheltuite cu întreţinerea acestei Can
tine depăşeşte suma de r 50.000 lei cu donaţii 
cu tot, în afară de alimentele colectate şi 
donate. 

Dar pe lângă această latură caritativă, 
Frăţia, posedă o tipografie şi o editură pro
prie, unde tipăreşte zilnic broşuri de propa
gandă, cărţi, ziarul său „Cuvânt Bun" pre
dici duminicale, cărţi de cântări şi altele. 
Din teascurile acestei modeste tiparniţe au 
ieşit zeci de mii de broşuri, ce în mare parte 
se dau gratuit, ca o contrapunere a invaziei 
de broşuri sectare c:e se găsesc la orice colţ 
de drum. 

Pe lângă Tipografie mai posedă un aparat 
de cinematograf, cu care la sfârşitul fiecărei 
şedinţe se rulează un film educativ- moral, 
de unde creştinul poate învăţa mai multe 
ca din cărţi. Acest film acum rulează şi pe 
la filiale inşoţit de misionarii Frăţiei. 

Deoarece Biserica este lipsită de o - Asis
tentă funerară -, aceasta fiind pe mâna stre
inilor, Frăţia „Patriarhul Miron": şi-a pro
pus a înfiinţa o asemenea asistenţă prin 
confecţionarea unui dric şi accesoriilor nece
sare înmormântării, cari să fie la îndemâna 
săracilor şi a tutur()r creştinii or cari nu 
trebue ~ă se mai lase speculaţi de streioi 
la asemenea ocazii triste. Aceasta este o 
lipsă pe care de urgenţă caută s'o împli
nească. 

In. Căminul său din str. Sf. Apostoli 40, 
are amenajat o sală unde se adăpostesc ro 
studenţi teologi, cu întreţinere gratuită. Cu 
aceşti tineri Frlţia porneşte în satele din 
jurul Capitalei unde dau serbări religioase, 
ridicând atmosfera monotonă şi rece ce şţ: 
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::.flă în lumea dela ţară, înfiinţând şi filiale. 
Tot la filiale sunt trimişi din când în când 
şi unul dintre misionarii Frăţiei, cari fac 
legătura dintre sate şi centru, împrospătând 
credincioşilor îndatoririle ce au de a fi 
buni creştini. 

Pentrucă nu avem o şcoală de pregătire 
temeinică a misionarilor laici, Frăţia „ Pa
triarhul Miron", a reuşit să grupeze 50 de 
tineri şi tinere, cari . în fiecare Miercuri 
seară se adună în localul său, unde li se 
predau cunoştinţe necesare misiunii, expli
cându-li-se Sf. Scriptură, combaterea sectelor 
şi alte studii teologice adecvate cunoştinţii 
şi priceperii lor. 

Şcoala funcţionează, iar şcolarii se arată 
a fi sârguincioşi şi peste puţin timp vor fi 
folositori în câmpul misiunei interne. 

Pe lângă ajutoarele băneşti pe care le 
dă, precum şi cele la înmormântarea mem
brilor şi streinilor, Frăţia şi-a luat obligaţia 
ca o datorie de conştiinţă de a îngropa 
creştineşte şi pe cei ce n'au pe nimeni, 
luându-i dela incinerare - această practică 
atee şi satanică - condamnată de Biserică. 
Şi cazuri de acestea sunt multe, pe care 
Frăţia „Patriarhul Miron", le-a luat asupră-şl. 

Incă şi pentru bătrâni şi văduve Frăţia 
are un azil propriu tn str. Măgurele unde sunt 
construite 6 chilii şi altele în curs. Dease
menea în testamentul răposatului Constantin 
Săvulescu, fost membru donator şi de onoare 
este lăsat frăţiei, două rânduri de case, tot 
pentru a fi folosite ca azil pentru văduve 
şi bătrâni. 

Frăţia „Patriarhul Miron", o mişcare deşi 
tânără şi• a înfipt rădăcinile adânc în brazda 
Bisericii şi necontenit desţeleneşte ogorul 
sufletelor, chemându-le la o vieaţă nouă. 
Infăptuirile ei sunt o dovadă că această 
mişcare a prins şi s'a afirmat. Iar dacă mai 
sunt şi altele de făcut, acestea se vor împlini 
pe curând, nădăjduind în ajutorul lui Dumne~ 
zeu - care împlineşte cele de lipsă. 

Diaconul Gh. V. Niţoiu. 

,,APOSTOLUL,, 

ADMINISTRATIVE 
BISERICEŞTI 

t Preotul ZAMFIR CRISTESCU 
Paroh Slăveşti-Teleorman şi Preşedintele cercului 

Slăveşti, timp de 10 ani. 

In ziua de 3 Februarie a. c., după o lungă 
şi chinuitoare suferinţă, s'a stins din viaţă 
vrednicul preot Zamfir Cristache din Slăveşti, 
fostul preşedinte al cercului pastoral respectiv. 

Vestea morţii lui deşi aşteptată de cei ce-i 
cunoşteau suferinţa, a impresionat profund 
pe toţi păstoriţii săi, cum şi pe creştinii şi 
cunoscuţii din satele învecinate j păr. Zamfir 
Cristache fiind o figură preoţească distinsă 
pe tărîmul pastoral şi dăscălesc. Iomormân
tarea a avut loc în ziua de 4 Februarie c. 
Serviciul a fost oficiat de un sobor de şapte 
preoţi în frunte cu actualul preşedinte de 
cerc preotul Alexandru D. Săndulescu, pa
roh ul comunei Deparaţi-Hârleşti. 

O mulţime impresionantă de credincioşi 
veniţi din toate satele de primprejur înr frunte 
cu preoţii lor, au ţinut să ia parte la această 
tristă solemnitate, conducând la locaşul de 
veci pe cel ce a fost Zamfir Cristache preotul 
comunei Slăveşti. La biserică după oficierea 
serviciului, a luat cuvântul părintele Alex. 
Săndulescu, Deparaţi, care în cuvinte emo
ţionante a amintit frumoasa activitate desfă
şurată de preotul Zamfir Cristache în cei 2 8 
ani de preoţie şi dăscălie. Cucernicia Sa a
rată în primul rând cine a fost pr. Zamfir 
Cristache, ca preot în Slăveşti, unde a luptat 
până în ultima clipă pentru ridicarea morală 
şi spirituală a păstoriţilor săi. Infăţişează pe 
preotul Zamfir Cristache care la niciuna din 
conferinţele generale anuale nu lipsea din 
rândul celor ce se prezenteau, cu subiectul 
bine pregătit şi unde cu vocea lut blândă 
şi cu înfăţişarea de duhovnic aducea luminile 
necesare în subiectele ce se tratau. Infaţi-
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şează pe preotul Zamfir Crlstache dascălul 
din Slăveşti, care a crescut şi a creştinat 
atâtea generaţii de tineri pe care îi învaţă 
să cânte lui Dumnezeu în biserică, 'cucernicia 
sa :fiind cel dintâiu preot din Teleorman, 
care a avut cor cu copiii la biserică, cor pe 
care la condus până în ultimul an. 

Cucernicia Sa înfăţişează pe pr. Zamfir 
Cristache părinte de familie, care a ţinut să 
dea copiilor săi o educaţie şi o cultură aleasă, 
un părinte care s'a sacrificat pentru copii şi 
moare după 28 ani de preoţie absolut sărac. 
I1 înfăţişează deasemenea ca conducător al 
cercului Slăveşti unde prin bunătatea şi tactul 
lui se bucură de toată dragostea fraţilor preoţi, 
iar de către sf. Mitropolie fiind distins cu 
brâu şi culion albastru. 

In încheere părintele Alex. D. Săndulescu 
recomandă tuturor creştinilor să ia pildă de 
viaţa dela păr. Zamfir Cristache, iar membri
lor familiei recomandă să-i urmeze calea. 

Din partea d-nilor învăţători vorbeşte d-l 
revizor şcolar Constantin Teodorescu, ară
tând meritele defunctului ca învăţător care 
a ştiut să facă din şcoală un al doilea altar. 

A vorbit deasemenea şi d-l Florian Păsă■ 
rică fost revizor, şcolar care recomandă eno
riaşilor şi tuturor cunoscuţilor să înconjoare 
cu dragostea lor familia defunctului, care 
lasă în urma sa fără sprijin şi mângâere 
cinci copii dintre care cel mai mic în vârstă 
de II ani. 

Fie ca amintirea şi pilda de vrednicie şi 
cinste a preotului Zamfir Cristache să ne fie 
pururea vie în inimile şi acţiunile noastre. 

Dumnezeu să-l odihnească în pace cu 
drepţii Săi. 

Preot Alexandru D. Săndulescu 
Paroh Deparaţi-Hârle,tl 

M U L T U M I R I 
li Menţionăm fapta creştinească a enoriaşilor; 

Nicolae St. Oprea, Andreiu Ghinea şi Nicolae D. 
Voicilă, cari au donat st. Bis. Gorgota, un rând 
de sf. Veştminte m gre de pluş complect, în va
loare de opt mii lei (8 OOO). 

D-na Dochiţa un catavasier în valoare de 200 
lei. 

D-1 Gh. Mateescu una cazanie în valoare de 
425 lei. 

D-l Nicolae D. Voicilă, proscomidia în ramă şi 

geam valoare de 265 lei şi D-na Maria T. Soare 
un acoperământ pentru sf. Masă în valoare de 
875 lei. 

Dumnezeu să-i răsplătească cu darul fi harul 
său. 

■ Cucernicul paroh al parohiei Lunca Ms.re din 
jud. Prahova aduce mulţumiri publice donatorilor 
arătaţi mai jos. : 

1. D-lui Jean Dumitrescu-Câmpina, care a donat 
un clopot în valoare de lei 12.000. 

2. D-lui Nicolae Cheşcă-Câmpina, care a donat 
2 sfeşnice de alamă în valoare de lei 5.000. 

3. D-nei Maria Al. Catea din Breaza de sus, 
care a dăruit un covor şi o faţă de masă în va
loare de lei 700. 

4. D-nei Elena C. Catea, idem un covor în va
loare de le 400. 

5. D-lui Constantin Gh. F. Davidescu idem un 
c'atavasier în valoare de lei 200. 

Protopop, V. Opriş. 

■ Preotul Nicolae R.Gheorghe dela parohia Secara 
Teleorman împreună cu epitropii şi consilii paro
hiali, aduce călduroase mulţumiri : 

1. D-lui Prefect Alecu Popescu al jud. Teleorman 
care ne-a dat un ajutor de 10.000 lei pentru reno
varea bisericii. 

2. D-lui Mitică Obretin şi enoriaşilor din comună 
care au contribuit cu suma de 20.000 lei pentru 
renovarea bisericii. 

Dumnezeu să-i răsplătească cu Harul şi Darul 
Său. 

C Ă R T I 
■ Revista engleză din America dP. Nord, fun

dată de dl By Wm Nelson Cromwell ,,Romania'' 
Anniversary Niimber, cuprinde în acest Nr. festiv 
şi portretul In. P. Sf. nostru patriarh Miron şi a 
episcopului nostru misionar din America şi Ca
nada Policarp Moruşca dimpreună cu o expunere 
istorică a aşezării în Statele Unite A. d, N. a 
Românilor, la bisericile lor şi la înfiinţana acelei 
Episcopii. 

■ Pr. Ec. Gh. Butnarlu, Femeea lui Ben-Zohar, 
Roman religios, Editura asociaţiei „Patriarhul Mi
ron" Bucureşti, st. Apostoli, 40, 96 p. 

Romanul religios este puţin cultivat în litera
tura noastră. Majoritatea romanelor religioase sau 
a nuvelelor cu teme biblice sunt traduceri mai 
cu seamă din Cristofor von Schmid. Deosebite de 
acestea este romanul „Varava" al Mariei Corelli 
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în care se motivenă literar trădarea lui Iude, şi 

lunga nuvelă a lui L. Andret.w, ,,luda•', cu acelaşi 
subiect, cu alte motivări. 

Negreşit s'ar putea enumăra a:ci şi romanele 
sau nuvelele lui Gala G1laction sau ale lui I. 
Agârbiceanu. Dar nici u~ul nici celălalt n'a atacat 
până acum subiecte biblice. Primul cultivă tema 
sa de predilecţie, conflictul dintre erotic şi religios, 
iar al doilea se apropie în literatura se de genul 
romanelor lui Henry Bordeaux. 

Pr. Ec. Gh. N. Butnariu, după ce şi-a verificat 
în „Pe drumuri uitate şi sfinte" puterea de creaţie 

şi de evocare a unor vremi de mult uitate, dar 
totdeauna inedite pentru sufletul credincios şi 

se.isihii faptelor măreţe ele istoriei, ne dă un ro
man religios, în care exploatează cu mijloace 
proprii cazul femeii păcătoase istorisit de sf. Evâ11r 
ghelie. 

Soborul pasagiu al sf. Evanghelii, atât de cu
noscut şi atât de mult pomenit, oferă aut;;rului 
prilejul de a ţese,• pe acest motiv, intriga roma
nului său. Intriga romanului este veche de când 
lumea. Femeea lui Ben-Zohar, silită să se casa
torească de tânără cu un om bătrân şi bogat, se 
găseşte în situaţia tuturor femeilor cărora li se 
răpeşte dreptul la viaţă. Conflictul acesta casnic 
dintre o so(ie tâ.nără care-şi împletise cele mai 
frumoase visuri în jurul dragostei ei cu un tânăr 
din locul său n&hl şi dintre un soţ bătrân ne
putincios, desgustător, dar bogat, o mână pe tâ~ 
năra soţie spre făgaşul atât de frecvent bătut de 
toate soţiile care se găsesc în situaţii similare. 
Femea lui Ben-Zohar, însă, refuză a-şi cuceri 
dorul de viaţă cu primul întâlnit. De asta respinge 
cu brutalitate pe cei doi rabini care vedeau pe 
soţia prietenului lor, satisfacerea dorinţelor lor 
libidinoase. Ea înţelege să-şi reverse puhoiul de 
dragoste, ce-i copleşea sufletul, aceluia dela care 
fusese răpită de soţul său. Cu acesta are dese 
întâlniri în lipsa soţului ei. Farmecul acestora 
est~ întrerupt însă de setea de răzbunare a celor 
doi re bini, ce.ri îi surprind în una din întâlnirile 
lor. Tânărul, laş ca orice tânăr, scapă din mâinile 
lor prin fugă, aşa că rămâne numai tânăra femee 
cu sufletul sdrobit şi de ruşine dar' şi de durere 
din pricina purtării iubitului ei. Finalul romanU:-
1ui se poate bănui. Cei doi rabini iau ferr\eea şi 

o duc în cetate spre a o judeca, Intâmplarea tace 
să treacă pe acolo Mântuitorul. Rabinii nu vor să 
scape prilejul de a-l prinde în cursă, şi se adre
sează, întrebându-l, ce se cuvine să facă cu o 
femee adulteră. Prin răspunsul său; şiretenia rabini-

lor le-a fost fatală. După ce Iisus o iartă, tânăra 
cu sufletul sdrobit şi de laşitatea iubitului ei, dar . 
mai ales de îndelunga iertare a Mântuitorului 
cere, dela ~ervitolrea ce-i leşise intru întâmpinare, 
o simplă haină se.-şi acopere goliciunea. şi pleacă 

în lume. 
Autorul ne promite în ,,lămurire pentru cttitor" 

continuarrn romanului. II aşteptăm cu îndreptăţite 
speranţe. Partea întâia este bine scrisă şi deşi 

conflictul nu-i prea complicat şi intriga prea bo
gată, totuşi lectura romanului este antrenantă, 

plăcută. 

Regretăm numai că autorul a adăugat şi unele 
ilustraţii în text, care-şi au mai degrabă locul în 
romanele în fasciculă decât într'un roman religios, 
(vezi ilustraţiile dela p. 14, 43, 60, 66). Pe lângă 
aceasta şi execuţia ilustraţiilor lasă de dorit; tre
bue ca şi acestea să fie artă, pentru ca să nu se 
spună de cel ce n'ar ceti lucrarea, că şi h xtul 
este la nivelul ilustraţiilor. Decât cu nişte ilu straţ:i 
prost executate, mai bine fără ele, şi cu siguranţă 
romanul n'ar pierde nimic. 

D. Fecioru. 

INFOQMAŢIUNI 

DECORA ŢIE. Din Damasc ne vine ştirea, 
că !naltul guvernator francez al Siriei, care 
- precum se ştie - stă azi sub stăpânirea 
Franţei, a decorat pe I. P. Sf. nostru Patriarh 
Miron cu marele ordin „Meritul Sirian". 

SUMAR: 

Cuvântarea I. P. S. Patriarh Miron, 
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Lecţii model pentru instrucţia reli, 
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